## 大道至简 实干为要

一"社会主义是干出来的"系列述评之一

■新华社记者 胡梦雪

党的二十届四中全会即将召开,研究关于制定国民经济和社会发展第十五个五年规划的建议。历史发展是连续性和阶段性的统一。七十余载奋斗历程,从"一五"到"十四五",一个又一个五年,一步一个脚印向前,迈向势不可挡的复兴进程。

回望来路,"筚路蓝缕、充满艰辛";眺望前路,"没有捷径,唯有实干"。中国共产党人深知,一切的辉煌与成就,无不根植于筚路蓝缕的创造之力,莫不源自于踔厉奋发的实干之功。

八百里太行千峰如削。十万群众苦干 十载,绝壁间凿就的"人工天河"蜿蜒绵亘, 挺立民族的丰碑,铭刻不朽的精神。

党的二十大闭幕不到一周,习近平总书记首次出京就来到红旗渠,在这里慨叹:"社会主义是拼出来、干出来、拿命换来的,不仅过去如此,新时代也是如此。"

党的十八大后,刚刚当选中共中央总书记的习近平参观《复兴之路》展览,立足民族复兴的时代方位,作出"空谈误国,实干兴邦"的鲜明宣示。

党的十九大闭幕不久,来到中共一大会 址重温初心,豪情满怀:"只要全党全国各族 人民团结一心、苦干实干,中华民族伟大复 兴的巨轮就一定能够乘风破浪、胜利驶向光 辉的彼岸。" 每当历史行至关键航程,新时代领航者总会发出掷地有声的实干宣言。

全面建成小康社会要靠实干,基本实现 现代化要靠实干,实现中华民族伟大复兴要 靠实干……唯有奋斗,才能铸就辉煌;唯有 实干,才能攻克难关。

起而行之、真抓实干,这是从黄土地、红土地一路走来的鲜明品格——

插队到陕北,打坝造田、建沼气池、办铁业社,一干七年。公社党委讨论知青习近平人党问题,大家一致表示"在生产劳动中有苦干实干精神"。

后来,为了到群众中"做一点实实在在的事情",申请到冀中基层工作,下力气搬"文山"、填"会海","真刀真枪干一场"。

在福建,提倡"马上就办、真抓实干", 在《摆脱贫困》跋文中坦陈:"我是崇尚行

主政浙江,强调"为政之道,贵在实干", 号召"干在实处,走在前列",破解转型发展、 爬坡过坎的难题。

初到上海,以"一心为公、一切唯实、一身正气"自勉,引领上海继续当好改革开放排头兵。

党的十八大以来,习近平总书记始终以身作则、率先垂范,每每强调为实干者撑腰、为干事者鼓劲,谆谆教导中青年干部"坚持知行合一、真抓实干""做起而行之的行动者、不做坐而论道的清谈客"。

实事求是、知行合一,这是贯穿中华文明发展历程的精神气质——

2018年3月,十三届全国人大一次会议上,习近平总书记深情回望这片古老土地上生生不息的伟大实践、伟大精神:"中国人民自古就明白,世界上没有坐享其成的好事,要幸福就要奋斗。"

五千年来,中国人民革故鼎新、上下求索,开拓山河、垦殖粮田、抗击灾害,建设城乡、繁荣百业……胼手胝足创造幸福生活,锻造出实干笃行的民族特质。

在主持中央政治局集体学习时,习近平总书记曾引用一连串古代贤哲的论述:荀子"不闻不若闻之,闻之不若见之,见之不若知之,知之不若行之",刘向"耳闻之不如目见之,目见之不如足践之,足践之不如手辨之",陆游"纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行",王夫之"知行相资以为用"……信手拈来,熟稔于心。

在不同场合,多次提到赵括"纸上谈兵" 和两晋学士"虚谈废务"的故事,警示广大党 员干部吸取误国之鉴,"决不能坐而论道、光 说不练"。

"'空谈误国,实干兴邦'。这是千百年来人们从历史经验教训中总结出来的治国理政的一个重要结论。"

自力更生、艰苦奋斗,这是百年大党蓬勃兴旺的成功之道——

抗战期间,面对重重围困和经济封锁,

党中央带领陕甘宁边区军民"自己动手、丰 衣足食",垦荒纺纱、兴农促工,掀起轰轰烈 烈的大生产运动。

2022年,瞻仰延安革命纪念地,习近平总书记鉴往知来:"全党同志要大力弘扬自力更生、艰苦奋斗精神,无论我们将来物质生活多么丰富,自力更生、艰苦奋斗的精神一定不能丢,脚踏实地、苦干实干,集中精力办好自己的事情,把国家和民族发展放在自己力量的基点上。"

从革命年代"唤起工农千百万,同心干",到建设时期"遍地英雄下夕烟";从改革开放"杀出一条血路"的勇毅探索,到新时代"撸起袖子加油干"的奋勇争先……一部百年党史,就是一部党同人民群众"想在一起、干在一起"的奋斗史。

"我在长期工作中最深切的体会就是: 社会主义是干出来的。"2018年5月2日, 习近平总书记同北京大学师生座谈时说。

两天后,出席纪念马克思诞辰200周年 大会,总书记援引了那句广为人知的名言: "哲学家们只是用不同的方式解释世界,问 题在于改变世界。"

用马克思主义武装起来的中国共产党 人,深谙行动的价值、实干的力量:"事实是 真理的依据,实干是成就事业的必由之路。"

真理的依据,实干是成就事业的必由之路。" 我们靠实干创造了辉煌的过去,还要靠 实干开创更加美好的未来。

新华社北京10月18日电

# 第七届中国天津国际直升机博览迎来首个公众开放日

10月18日,在 第七届中国天津 国际直升机博览 会上,观众在飞机 模型前驻足观看。 10月18日,第

七届中国天津国

际直升机博览会

迎来首个公众开

。 ■新华社发 杜鹏辉 摄



■济宁日报全媒体记者 **鲍童** 通讯员 **王裕虎** 

放日

连日来,持续阴雨天气为秋粮作物的收获晾晒带来严峻挑战。 面对不利天气影响,曲阜市尼山镇从资源统筹、技术指导、便民服务 等多方面协同发力,全力推进抢收工作,最大限度减轻阴雨天气对 农业生产的影响。

在尼山镇屯里村的一片玉米地里,履带式收割机正开足马力来回穿梭,金黄的玉米倾泻入车。"多亏镇里协调来的机械,玉米总算收上来了。"屯里村种植大户席福田感慨道。"天气预报显示有雨,我种的玉米还有150多亩没收完。现在镇里帮忙协调来了履带式收割机,24小时抢收,泥泞地里也能稳稳干活,心里这块大石头总算落了地。"

"这类履带式收割机接地压力小,能在湿软田地中灵活行进。" 尼山镇副镇长吴祥久说。针对土壤湿度过大导致轮式机械难进地 的问题,尼山镇整合辖区农机资源,紧急调度17台履带式收割机、 60台轮式收割机投入作业,大幅提升泥泞地块通行能力。

在全力推进秋收工作的同时,尼山镇还积极开展多元助农服务,切实解决农户实际困难,用暖心服务守护群众"粮袋子"。镇团委迅速集结青年团员与志愿者组成志愿服务队,自带工具奔赴田间,化身"抢收生力军"。组织维修技术人员成立农机保障小组,随时为出现故障的收割机提供检修服务,同时提前协调燃油应急供应点,为农机作业提供便捷的燃油补给,避免因农机故障或燃油短缺耽误抢收进度。

"目前农户最发愁的就是湿玉米,含水量高,难储存,易霉变。"尼山镇农业服务站站长孔祥利表示。为应对这一难题,尼山镇粮食烘干服务点全天候满负荷运行,为农户提供湿粮烘干保障。

在东魏村粮食烘干基地,烘干设备正全天候满负荷运转。湿玉米从输送带源源不断地涌入,经过精准控制的烘干过程,转化为颗粒饱满、达到安全水分的干玉米,随后被有序装车运走或入库存储。这几天,设备24小时不间断运行,每天可以烘干玉米60吨。

目前,全镇4.5万亩玉米已收获4.2万亩,并提前做好了冬小麦播种前的地块整理、种子准备等工作,确保秋粮颗粒归仓、冬麦适时播种,坚决守住粮食安全底线。

《同发力 用心守护『粮袋子』章:

曲

<sub>微山</sub>: 空中抢粮 全力保秋收安民心 ■济宁日报全媒体记者 **徐斐** 通讯员 **周梦茹** 

"最近接连下雨,地里积水,传统收割机和运输车辆无法下地,多亏咱们镇里统一调配了履带式收割机,收割后的粮食可以直接运往对接点烘干,减少了霉变损失。随着一粒粒粮食收到家,我心里的一块石头落地了。"看着地里忙碌的场景,微山县鲁桥镇师庄村党总支书记、村委会主任李厚芳长舒了一口气。

农田积水深、车辆难行,如何运粮成了难题。在驩城镇,无人机空中运粮成了一道风景。一架架农用无人机腾空而起,吊运着一袋袋玉米从田间"飞"到路边。"地里水太深,眼看粮食收不上来,无人机真是雪中送炭!"种粮大户裴鑫说。这场"空中抢粮"行动的背后,是微湖丰(山东)农业科技有限公司的无偿支援。企业调配多台无人机组成操作团队,奔赴重点积水地块,目前已吊运百余亩地的粮食。"能用自己的技术为乡亲们保住收成,我们很自豪!"企业总经理宋士虎说。

粮食抢收后,如何防止堆积霉变成为确保丰收成果的关键。在两城镇,各村积极腾出小广场、党群服务中心等公共场地,作为临时晾晒点。"这下不用担心霉变了,干部们帮我们想在了前头!"正在晾晒玉米的两城一村村民刘化青满意地说。此外,两城镇还启动了应急机制,组织农机站技术人员实行"分片包保",深入田间地头检修农机、指导排水,确保"排水一块、收割一块"。系统梳理周边粮食烘干点的详细信息,引导农户对收获的粮食进行科学处理,形成了从收割到晾晒、烘干的"一条龙"保障体系。

微山县的秋收攻坚战是一场全县范围的联合行动。微山县农业农村局紧急对接周边县市区的烘干企业,建立联动机制,并组建了50人的"三秋"生产应急工作队,下沉至各镇街田间地头。"志愿者不仅帮抢收,还联系烘干企业,进度快多了!"种植户胡乐华的感慨道出了许多农户的心声。队员们挽起裤脚,与农户一同抢收,协调农机调配与排涝减灾。截至10月16日中午,全县玉米收获面积已达九成,抢收工作取得关键性进展。

(上接1版A)香港400名学子研学团、韩国百人参访团先后到访。在日韩、东南亚举办"孔子家乡你好济宁"推介会,设立文旅国际推广中心,上半年入境游客数量实现翻番,"孔孟之乡"的国际吸引力持续攀升。

#### 优化服务保障 营造放心旅游环境

"从美食地图找到地道小吃,到'舒心游济宁'热线解决问题,济宁的服务让人倍感

贴心。"徐州游客张先生的感受,是济宁优化旅游服务环境的缩影。

在餐饮服务方面,济宁开展"名菜·名厨·名店"评选,发布"食在济宁"美食地图,举办"良友·圣府第杯"2025济宁美食联赛,吸引50万人次市民游客线下参与,带动全市社会综合消费1.2亿元,"好客山东·食在济宁"招牌越擦越亮。

住得舒心,行得便捷,才能玩得尽兴。恒力孟子湖五星级酒店、夫宇五星级酒店、

熙之源度假酒店加快建设,19家星级饭店、25家星级民宿、3家省级旅游民宿集聚区为游客提供多元化选择。开通城区至南阳古镇水上航线,优化旅游公交线路,兖州泗河观光线入选"全国十大最美自驾路"。

此外,济宁还推进旅游服务质量提升三年行动,24小时畅通"舒心游济宁"服务热线,实行"先行赔付"制度保障游客权益。通过举办"孔子文旅杯"文创设计大赛,开发特色文创产品,让游客能够带走"济宁记忆"。

"艺彩济宁乐翻天"等演艺活动的市场化运作,13场演唱会、音乐节的举办,进一步丰富了游客体验。

文脉千年绵延,文旅融合发展。今日的济宁,正将儒家文化的深厚底蕴与运河风情的时代活力相融合,精心打造兼具文化内涵、生活气息和现代时尚的文旅产品,不仅让千年文脉在新时代绽放新光彩,更让文旅融合的澎湃动能成为推动高质量发展的生动注脚。



## 中欧班列"东通道" 今年进口运量突破2700万吨

10月16日,满载进口物资的货物列车通过同江铁路大桥驶向中国铁路哈尔滨局集团有限公司同江北站(无人机照片)。

记者从中国铁路哈尔滨局集团有限公司获悉,截至10月18日,中欧班列"东通道"今年实现进口货物2781.8万吨,进口中欧班列2669列274920标箱,贸易流动为国内国际产业链供应链注入稳定动能。中欧班列"东通道"由满洲里、绥芬河、同江三个铁路口岸组成。

# 我国生成式人工智能用户规模达5.15亿人

新华社北京10月18日电(记者 王思北)2025(第六届)中国互联网基础资源大会18日在北京举办。中国互联网络信息中心在会上发布的《生成式人工智能应用发展报告(2025)》显示,截至2025年6月,我国生成式人工智能用户规模达5.15亿人,较2024年12月增长2.66亿人,用户规模半年翻番;普及率为36.5%。

报告认为,生成式人工智能正逐渐融入我国各类群体的日常生活中,中青年、高学历用户是核心群体。在所有生成式人工智能用户中,40岁以下中青年用户占比达到74.6%,大专、本科及以上高学历用户占比为37.5%。生成式人工智能被广泛应用于多种场景,还在农业生产、工业制造、科学研究等领域得到积极探索实践。

"从生成式人工智能用户的应用场景来看,生成式人工智能产品主要应用场景包括回答问题、日常办公、休闲娱乐、创作内容等。其中,利用生成式人工智能产品回答问题的用户最为广泛,达80.9%。"中国互联网络信息中心副主任张晓说。

报告指出,随着技术环境的不断优化,我国在全球人工智能技术领域的话语权持续增强,已成为推动全球人工智能技术创新的重要力量。截至2025年4月,我国人工智能专利申请量达157.6万件,占全球申请量的38.58%,位居全球首位。

"人工智能技术已不再是实验室中的概念,而是形成了能够稳定支撑亿级用户、精准响应多样化需求的成熟服务体系。"中国互联网络信息中心主任、党委书记刘郁林认为,生成式人工智能用户规模呈现爆发式增长,折射出我国人工智能将从"可用"走向"好用"、从"试用"走向"常用"的趋势。

刘郁林表示,伴随着技术能力与服务能力的双重成熟,我国人工智能产业具备了大规模落地应用的坚实基础,将加速向"深度实用"新阶段迈进。同时,人工智能技术红利也将从"少数人专享"迈向"多数人共享",成为推动社会包容性发展的新力量。

### "金融+文旅" 激发产业发展新活力

本报济宁讯(全媒体记者 王粲)日前,我市举办"金融+ 文旅"双向赋能政策宣讲暨政银企对接会,搭建金融与文旅 产业深度对接平台,为文旅高质量发展注入金融活水。

会上,中国旅游协会副会长、山东省旅游行业协会会长 王德刚以《旅游发展趋势与企业选择》为题授课,聚焦景区业 态提升、文旅产业融合、智慧文旅应用等领域,解析行业发展 新方向。人民银行济宁分行、工商银行山东省分行等多家金 融机构负责人,围绕相关金融政策开展宣讲,精准解读支持 举措。在对接交流环节,参会企业与金融机构就贷款额度核 定、担保方式选择、审批流程时效等问题深入沟通,切实打通 企业融资咨询"最后一公里"。

近年来,我市锚定"文旅融合、以文塑旅、以旅彰文"战略目标,全力推进世界文化旅游名城建设和文旅产业高质量发展,大力实施"金融+文旅"战略,促进金融与文旅深度交融,增强金融对文旅产业的精准帮扶。此次活动不仅为文旅企业与金融机构搭建高效沟通桥梁,更推动金融资源向文旅重点项目、优质企业倾斜,为产业发展激活新动能。

(上接1版B)推动农机产业实现质的有效提升和量的合理增长。公司投建鲁西南首家"工业互联网标识解析综合型二级节点平台",并基于该节点为山东金大丰机械有限公司打造"智慧农机工业互联网平台",实现售后维保全生命周期管理,带动农机产业链附加值提升超2亿元。

"我们为10万件设备部件赋予唯一'数字身份证',依托AI算法可实现72小时故障预见性诊断,准确率达97%,较传统维保响应效率提升60%,全力保障农忙季设备零宕机,旺季采收保障率100%。"公司副总经理董忠清介绍,今年1至7月,公司营收达1.7亿元,成功入选2025山东民营企业创新100强。

企业的蓬勃发展,离不开科技与人才的强力支撑。任城区精准对接企业需求,为立国芯招引工程师1名,为卓朗检测吸纳技术人才9人;聚焦创新赋能,加快推进新众通"易企创"平台、科威达智慧交通监管平台研发,支持中泳电子智慧码头系统二期升级,助力蓝客信息拓展智慧临床标本管理设备应用市场。截至目前,任城区新一代信息技术产业链在链企业达16家,今年1至7月实现营收3.96亿元,同比增长13.81%,产业发展势头正劲。